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Kære udvalgsmedlemmer 

Som jeg har nævnt ved flere lejligheder, sætter jeg stor pris på det gode samar-

bejde, vi har om Kommissionens forslag til direktiv om passende mindstelønninger 

i EU. 

Jeg vil gerne orientere jer om fire folketingsbesvarelser om dette emne, som jeg for 

nyligt har oversendt til Folketingets Europaudvalg. Jeg vil desuden orientere jer om 

en erklæring fra Danmark, Sverige og Østrig, der også handler om EU-mindsteløn. 

Først er der svaret på EUU spm. 2, der handler om, hvorvidt Rådets Juridiske Tje-

nestes vurdering af, om der er hjemmel til Kommissionens forslag, vil blive tilgæn-

gelig for Folketinget. 

Dernæst er der mine svar på EUU spm. 3-5, der handler om EU-domstolens prak-

sis, og hvordan den kan få betydning i forhold til udvalgte elementer i Kommissio-

nens direktivforslag om mindsteløn. 

Slutteligt vil jeg benytte lejligheden til at orientere om, at Danmark har taget initia-

tiv til en erklæring om mindsteløn, som har fået støtte fra Sverige og Østrig. Vi har 

afgivet denne erklæring i forbindelse med vedtagelsen af de såkaldte ”inter-institu-

tionelle konklusioner om EU’s lovgivningsaktiviteter for 2020-2024”, der er en 

ikke-bindende tekst, hvor Kommissionen, Rådet og Europa-Parlamentet sætter de 

overordnede rammer for EU’s aktiviteter de kommende år. 

Danmark, Sverige og Østrig har lavet denne erklæring for at understrege, at vi ikke 

er enige i, at der skal arbejdes for at vedtage et EU-initiativ om rammer for mind-

stelønninger. Vi ønsker ikke EU’s indblanding i landenes arbejdsmarkedsmodeller, 

og det er afgørende, at kompetencefordelingen og parternes fulde autonomi respek-

teres – både nu og fremover. 

Regeringens stærke bekymring ved Kommissionens forslag er naturligvis allerede 

velkendt, men den nævnte erklæring er endnu en anledning til at markere vores 

holdning for at sende det stærkest mulige signal. Erklæringen er vedhæftet her og 

kan desuden findes på dette link: https://data.consilium.europa.eu/doc/docu-

ment/CM-5179-2020-INIT/en/pdf.  

Jeg ser frem til at fortsætte den tætte kontakt med udvalget om denne sag i 2021. 
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